
अɷास Ůʲ पũ िȪतीय सũ  (2021-22) 
कƗा- बारहवी ं 

िवषय- िहंदी (ऐİǅक), िवषय कोड-002 

िनधाŊįरत समय 2 घंटे           पूणाōक 40 

सामाɊ िनदőश :--- 
1. िनɻिलİखत िनदőशो ंको सावधानी से पिढ़ए और उनका पालन कीिजए ।
2. इस Ůʲ पũ मŐ वणŊनाȏक Ůʲ पूछे गए हœ ।
3. इस Ůʲ पũ मŐ कुल 9 Ůʲ पूछे गए हœ तथा यह दो खंडो ंमŐ िवभािजत है।
4. Ůʲो ंमŐ अितįरƅ िवकʙ भी िदए गए हœ। िनदőशानुसार उȅर दीिजए ।

खंड (क) 
(कायाŊलयी िहंदी और रचनाȏक लेखन) 

Ůʲ (1) िनɻिलİखत िदए गए 3 शीषŊको ंमŐ से िकसी एक िवषय पर लगभग 150 शɨो ंमŐ रचनाȏक लेखन िलİखए। 
 (1x5=5अंक)  

(क) कोरोना : जागŝकता और सतकŊ ता ही बचाव 
(ख) ऑनलाइन िशƗा एक बेहतर िवकʙ 
(ग)  मेरे िवȨालय मŐ आयोिजत वािषŊकोȖव 

Ůʲ (2) भारतीय समाज मŐ मिहलाओ ंके िवŜȠ बढ़ते अपराध की घटनाओ ंपर िचंता ʩƅ करते Šए िकसी दैिनक अखबार 
के संपादक को लगभग 120 शɨो ंमŐ पũ िलİखए ।                                                                           (1x5=5अंक) 

अथवा 
पंजाब केसरी दैिनक समाचार पũ मŐ  रोजगार के िलए Ůकािशत एक िवǒापन का संदभŊ देते Šए िहंदी टाइिपː के įरƅ पद 
के िलए लगभग 120 शɨो ंमŐ आवेदन पũ िलİखए । 

Ůʲ (3) िनɻिलİखत  Ůʲो ंके उȅर लगभग 50 शɨो ंमŐ िलİखए। 

(क) कहानी के तȕो ंका संिƗɑ पįरचय दीिजए?         (1x3=3 अंक)    
अथवा 

कहानी और नाटक मŐ अंतर ˙ʼ कीिजए । 

(ख) कहानी के कथानक मŐ Ȫंद का Ɛा महȕ है ?         (1x2 = 2 अंक) 

अथवा 

�श�ा �नदेशालय, राष्ट्र�य राजधानी �ते्र �दल्ल� 



नाटक मŐ समय के बंधन का औिचȑ बताएँ ? 
 
Ůʲ (4) िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर लगभग 50 शɨो ंमŐ िलİखए।                                                         
 
(क) समाचार िकस शैली मŐ िलखे जाते हœ, इस शैली पर Ůकाश डािलए ।                                          ( 1x3 = 3 अंक ) 

अथवा 
िवशेष लेखन िकसे कहते हœ ? समाचार पũो ंमŐ िवशेष लेखन की भूिमका ˙ʼ कीिजए । 
 
(ख) फीचर िकसे कहते हœ?                                                                                                    ( 1x2 = 2 अंक )    

अथवा 
'जंक फूड और इसके दु˃įरणाम' िवषय पर एक आलेख िलİखए । 
                                                                       

खंड (ख) 
( पाǬपुˑक एवं पूरक पाǬपुˑक ) 

 
Ůʲ (5) िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर 50-60 शɨो ंमŐ िलİखए।                              ( 3+3 = 6 अंक ) 
 
(क) िनɻिलİखत पंİƅयो ंमŐ िनिहत काʩ सौदंयŊ िलİखए ।    
फरइ  िक कोदव  बाली सुसाली । 
मुकता Ůसव  िक संबुक काली ।। 
 
(ख) आशय ˙ʼ कीिजए । 
िपऊ सौ ं कहेŠ  संदेसड़ा , ऐ भंवरा ऐ काग । 
सो धिन िबरहŐ जįर मुई, तेिहक धुआँ हम लाग ।। 
 
(ग) गीतावली से संकिलत पद "राघौ एक बार िफįर आवौ" मŐ िनिहत कŜणा और मािमŊकता को ˙ʼ कीिजए। 
 
Ůʲ (6) िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 30 से 40 शɨो ंमŐ िलİखए ।                     (1 x 2 = 2 अंक) 
 
(क) 'मœ जानउँ िनज नाथ सुभाऊ' के आधार पर राम के ˢभाव की मुƥ िवशेषताओ ंपर Ůकाश डािलए । 

अथवा 
(ख) कोयल और भंवरे के कलरव का िवरिहणी नाियका पर Ɛा Ůभाव पड़ता है? 
 
Ůʲ (7) िनɻिलİखत मŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 50 से 60 शɨो ंमŐ िलİखए ।                         (3+3=6अंक)             
(क) 'जहाँ कोई वापसी नही'ं पाठ के आधार पर बताएँ िक ˢातंȒोȅर भारत की सबसे बड़ी टŌ ेजेडी Ɛा है ? 
(ख) लेखक असगर वजाहत Ȫारा िलखी लघु कथा 'शेर' मŐ शेर िकसका Ůतीक है, ˙ʼ करŐ  ? 
(ग) 'दूसरा देवदास' कहानी के शीषŊक की साथŊकता को िसȠ कीिजए ?  



 
Ůʲ (8) िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 30 से 40 शɨो ंमŐ िलİखए।                       (1 x 2 = 2अंक) 
                            
(क) 'मनोकामना की गाँठ भी अद्भुत है, इधर बाँधो उधर लग जाती है।' कथन के आधार पर पारो की मनोदशा का वणŊन 
कीिजए। 

अथवा 
(ख) मजदूरो ंको चार हाथ न लगा पाने पर िमल मािलक ने Ɛा उपाय िनकाला ? 
 
Ůʲ (9) िनɻिलİखत मŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 30 से 40 शɨो ंमŐ िलİखए ।                         (2x2=4अंक)   
 
(क) 'िबˋोहर की माटी' पाठ के आधार पर गमŎ और लू से बचने के िलए िकए जाने वाले उपायो ंका िववरण दीिजए ? 
(ख) आज के इंजीिनयरो ंकी सोच यह है िक वे पानी का Ůबंध करना पहले से बेहतर जानते हœ । Ɛा ऐसा मानना ठीक है ? 
(ग) 'हमारी आज की सɷता इन निदयो ंको अपने गंदे पानी के नाले बना रही है। इस साल मालवा मŐ सामाɊ बाįरश से 
पाँच ही इंच Ǜादा पानी िगरा है और इतने मŐ ही नदी, नाले, तालाब,बाविड़या और कुएँ चैतɊ हो गए हœ' ये पंİƅयाँ िकस 
पाठ से ली गई हœ और इस पाठ के लेखक कौन हœ ? 
 


